民宿产业发展中的现状及瓶颈问题初探

王永清1,罗 杰2

(1.重庆市巫山县土地储备整治中心,重庆 404700;2.重庆师范大学地理与旅游学院,重庆 401331)

摘 要:随着社会的发展,人们对精神文化的需求更加迫切。许多人出行已不再通过住宿高级酒店来彰显自己丰富的生活,而是选择乡村旅游,贴近自然,体验各地风土人情。民宿产业也因此迅速发展,成为人们追求精神文化的直接体现。虽然我国民宿产业发展迅猛,收益显著,但由于发展较晚,各方面都还不够成熟,存在着诸多问题。本文将从我国民宿产业发展现状出发,分析现存问题,并作出展望。

关键词:民宿产业;现状;问题

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.284

1 民宿产业发展历程及相关政策

1.1 民宿产业发展历程

在20世纪80年代初,伴随着乡村振兴的推行,一大批乡村农家乐得到成立。围绕最早成立的这批农家乐逐渐为其配套了不少乡村产业,其中就涵括了民宿。但在此时,诞生的民宿主要集中在我国台湾地区。直至1988年,大量的外资进入我国大陆,不仅带来资金,同时也带来了先进的民宿制度理念,正式开启了我国大陆民宿的时代。1999年以后,随着我国经济的快速发展,以商务出行为主体的大众出行需求直线上升,使得民宿产业再次得到了飞跃式发展。自2012年起,乡村旅游逐渐开始冒头,个人旅游出行逐渐取代商务出行,成为了新的出行主体需求,因此使得客栈民宿等主题酒店的需求有了一个直线上升,使得我国民宿的发展更进一步。从2018年至今,每年我国的民宿数量、入住人数、收入都呈现一个较高的线性增长。虽然在2020年,民宿产业的收入有了一定程度的下降,但配合乡村旅游业的发展,以及今年是全面决胜小康社会的收官之年,我国民宿产业的发展定将会迎来一个新的高度。

1.2 相关支持政策

近年国家层面的各项关于旅游的政策中,都有提到鼓励支持特色 民宿的发展,这对我国未来民宿的发展起着良好的导向,目前我国颁 布的关于民宿的政策主要有:由国务院办公厅于2015年11月颁布的 《国务院办公厅关于加快发展生活性服务业促积极发展绿色饭店、主 题饭进消费结构升级的指导意见》,期中内容包括鼓励积极发展客栈 民宿、短租公寓、长租公寓等细分业态,政府将于多维度给予支持; 2016年1月,国务院网站发布《中共中央、国务院关于落实发展新理念 加快农业现代化实现全面小康目标的若干意见》,明确指出要大力发 展休闲农业和乡村旅游,根据当地具体条件,有规划地开发休闲山庄、 乡村酒店、特色民宿、自驾露营、户外运动等乡村休闲度假产品;各地 方政府在落实国家政策的同时,也根据自身情况,结合当地特色,也出 台了行业相关政策,引导鼓励当地民宿发展。如海南省2018年2月发 布的《海南省人民政府关于促进乡村民宿发展的指导意见》:2019年4 月发布的《海南省乡村民宿发展规划(2018-2030)》。近年来,从国家到 各省市出台的对民宿的扶持政策可以看出,国家将乡村旅游看做重点 发展对象,民宿作为旅游的核心极为受到重视。相信未来还会出台各 种相关政策来鼓励和引导民宿产业的发展,充分挖掘民宿产业的潜 能,不断提升核心竞争力,保证民宿产业长期稳定健康发展。

2 民宿产业发展中的瓶颈问题

2.1 行业法律法规不够完善

近年来,我国民宿发展迅猛,数量质量都快速上升。大力发展民宿经济,即符合大众旅游消费升级的要求,又回应了供给侧结构改革的期待,还与目前国家振兴乡村,精准脱贫等战略吻合,种种迹象表明,民宿产业的发展对我国来说有着非常重要的意义。但由于我国民宿起步较晚,各方面都不成熟,仍属于初级阶段,许多与之相关的法律问题仍亟待解决。主要体现在以下几点:

首先,立法与我国民宿产业发展现状不匹配。我国《旅游法》规定, 居民从事的旅游经营的住房管理,由省一级根据当地旅游产业实际发 展情况自行规定。由于近年来民宿产业发展迅速,许多地方政府已经 开始重视居民住房用于旅游经营的问题,并出台了相关管理办法。如 北京市制定的《乡村民俗旅游户餐饮服务食品安全监督管理办法》。这 些管理办法虽然起着一定的积极作用,但不能忽视的是这些当地政府 根据自身情况制定的法律法规,有些地方是矛盾的,与各省旅游发展 不符。现行制度与各地规定存在冲突的现象,造成民宿监管困难,浪费 人力财力,不利于我国民宿产业的健康发展。

其次,缺乏统一管理机构,联合管理效果不佳。民宿产业发展与公安、消防、旅游、工商等多个监管主体有关。但各主体之间没有明确的上下级关系。民宿发展各主体都得管,但出现问题却谁都不想管,互相推卸责任,导致问题迟迟不能解决,民宿产业发展也因此严重受阻。

最后,违法处罚与纠纷处理机制不完善。很多地方政府都根据旅游业发展情况制定了对民宿的指导意见。但对违法行为的处罚力度,处罚金额没有统一的参照标准,差异较大,处理起来就不好操作。另外,民宿经营中各种纠纷,比如强制消费问题。由于经营主体资格的不确定性,是否适用消费者权益保护法尚无定论,消费者权益保障无法充分实现。

2.2 缺乏特色与个性

民宿的存在,必须依赖当地的区域经济,自然资源,人文历史,只有这样,民宿才会有支撑,才能符合消费者对于乡村文化的需求。但目前来看,许多民宿经营者对民宿认识不清晰,盲目跟风进入市场,导致许多民宿只是披着民宿的皮,内在更趋于现代酒店。当消费者入住时,会产生巨大的心理落差,对当地民宿风评也有负面影响。

2.3 从业人员素质整体不高

民宿经营者有许多是当地的农民,以务农为主,缺乏相关管理知识,加上培训渠道缺乏,导致他们专业技能缺失,民宿经营自然难以正常运行。

2.4 配套设施不完善

民宿内在必须依赖当地的风土人情,历史文化,外在的基础设施依旧尤为重要,包括道路、水电、消防设施、停车场、厕所等等,同样也需要对应的社会服务体系。但全部符合的区域并不多,大部分发展民宿区域都存在基础设施不健全的问题。

2.5 缺乏品牌意识

一些做得好的民宿,大多数民宿主人本身就是当地居民,能够长期安心居于民宿,发展民宿,因此,他们能够承受缓慢的发展,能够沉淀多年发展积攒的人气和经验,打造品牌。而我们的民宿不同,有部分运营民宿的个体从业者是资本下乡,完全凭借自己的一腔热血或者美好愿景亦或者是见有利可图,盲目跟风进入这个领域,全凭自己感觉来做,要么不注重结合当地文化,要么趋于同质,没有新意。这样这种随机、碎片化的建设和运营的民宿,都是没有办法创造好的品牌的。

2.6 同质化严重

作为后起之秀,国内民宿数量增长惊人。民宿门槛低,尤其在乡村旅游中,住宿以简单、粗放的农家乐模式为主,城市民宿装修风格大同

(下转 286 页)

(上接 284 页)

小异等,同质化问题愈演愈烈。这就要求民宿房东创新民宿形式,结合当地特色,开发树屋、游轮、房车等新形式,丰富用户体验。作为短租平台,整合房源的能力和特色房源的快速查找功能要及时改进与完善,为用户提供更多便捷。

3 结束语

体验乡村生活方式,感受乡村文化已经成为现代人们城市生活之外的重要补充,乡村旅游也成为人们假日的重要放松方式。不同主题文化的民宿赋予顾客的情怀是不同的,但所有的民宿都希望能带给住客家的氛围,经营者也希望用朋友甚至是家人的方式与客人交流互动。民宿作为乡村旅游的热点,承载着人们对乡村风景、文化、生活方式的美好憧憬与期待,它注定会是促进乡村一、二、三产业融合,提升乡村资源价值,拉动乡村发展的重要动力。未来民宿产业的发展将会受到更加重视,同时要求也会更加严格,在相关法律法规的的制约下,在行业准则的指导下,在政府和群众的监督下,现存问题逐步解决之后,民宿产业将会更加健康平稳发展,在趋于规范的同时,逐渐富于活力与创造性。满足大众对消费场所包容性多元化的要求,顾客和经营者都能在民宿中找到自己想要的东西。

参考文献

[1]韩冰.日本民宿产业发展对中国民宿产业发展的启示[J].产业与科技论坛.2019.18(19):17-18.

[2]王丽丽.中国民宿建设形态发展现状[J].中外建筑,2019(05):78-80. [3]吕伟成.浅析我国民宿发展现状及策略——以黄山景区民宿为例[J].价值工程,2018,37(34):63-65.

[4]周均亮.我国民宿经济发展存在的问题及对策[J].乡村科技,2020 (17):56-57.

[5]梁雅瑞.我国民宿行业监管法律问题研究[D].山西大学,2020. [6]贺敏,李梅.后疫情时期民宿行业的复苏建议[A].中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心).2020 中国旅游科学年会论文集疫情应对[C].中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心):中国旅游研究院,2020;3. [7]王哲.试论当代民宿设计的特点与发展趋势[J].福建茶叶,2020,42 (02);116.

[8]朱琼琳,李莹莹.我国民宿业态的发展分析与对策建议[J].产业创新研究,2020(10):106-107.

作者简介:王永清(1980-),男,广东韶关人,重庆市巫山县土地储备整治中心,工程师,研究方向:土地资源管理。